

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Feljelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes szárok kaphatók: a dohánytösdékben.

A megyei sajtóvasárnap.

Megyéspüspökünk Óméltósága most egy éve kiadott körlevelében október hó első vasárnapját rendelte el sajtóvasárnapul. Gyönyörű szavakban hangsúlyozott utasításait akkor megértette a megye papsága és — kezdetnek elég szép — összeget nyújtott a katolikus sajtó, céljaira. Most, egy év múltán, felvetődött a kérdés, vajjon a püspöki rendelkezés egy esetre, vagy egyszersmindenkorra szól-e? A kérdés annyiban jogosult, amennyiben a püspöki körlevelé *expressis verbis* se egyik, se másik irányban nem ad felvilágosítást. Nincs módunkban Óméltóságától e pillanatban felvilágosítást kérni, azért csak a magunk véleményét adhatjuk olyan értelemben, hogy a rendelkezés természetesen egyszersmindenkorra szólott. A sajtóvasárnapok intézménye s megvalósításának kérdése a pécsi kath. nagygyűlésen vetődött fel. Az elfogadott javaslatot az országos kath. Szövetség felterjesztette a nagymélt. püspöki karhoz és a megyéspüspökök ezen javaslat értelmében rendelték el a sajtóvasárnapot. A javaslat pedig nem egy esetről, egy évről, hanem a sajtóvasárnapok rendszeresítéséről szól. Támogatja felfogásunkat az a levél, melyet Óméltósága a belvárosi plébánoshoz intézett és amelyben azt mondja, hogy „a közelgő októberi sajtóvasárnapra külön is fel kell hívni a hívek figyelmét” *nehogy, amit tavaly felkaroltunk, annak lelkes folytatásától most elálljunk*” Tájékoztulunk egyébként leközlöljük a múlt évi körlevél idevágó részeit:

Főlhivom kedves papjaimat, hogy álljanak be apostoli lelkük s buzgalomuk legjobb erővel e nagy érdek, a sajtó szolgálatába. Gyámolítsuk, segítjük a jó sajtót, szóval, tollal, pénzzel. Ébresszük fel községünk s vidékünk érdeklődését helyi vonatkozású hírek és cikkszigetével, a szellemi munkánkkal is hassunk oda, hogy a jó sajtó igazán jó legyen, nemcsak irányzatát, de tartalmát s színtárját tekintve is. Elismerem én is, hogy ez a jóknak mondott sajtó sok tekintetben nem felel meg jelzőjének, annak a nagy szónak, hogy jó, s közreműködésünkre is van szükség, hogy az igazán jó legyen. Annyi bizonyos, hogy már eddig is nagy haladást észleltünk sajtónk terén s ha közreműködünk, akkor nemcsak pártoljuk, de javítjuk is s emeljük is sajtónkat. Ne panaszkodjunk k. fiaim, hanem

tegyünk s ha panaszkodunk is, tegyük azt ne lemondással, hanem bizalommal, tegyük azt olyan helyen s oly célzattal, ahol s ahogy a panasz is a tettet szolgálhatja, a bajt javíthatja s mindenekelőtt a kedvet, az iró, a munka és vállalkozási kedvet emelheti.

Hál' Istennek, egyházmegyénk papsága érti e szót, lelkesül, áldoz s csak azt kívánom, hogy ez a dicséret ne csak morális általánosságban szóljon az egyházmegyéről, hanem igaz legyen minden egyes papról, — hogy minden egyes papról elmondhassuk, hogy érti az idők szükségletét, érti a jó sajtónak fontosságát, értékét a hit s erkölcs összefüggését az olvasmányokkal általában s a sajtóval különösen. Járasson minden papunk jó lapot, adja meg a jó ügynek először is a jó példa adóját, — buzgúsa híveit, intelligenciát és polgárok látásadalmi érintkezésében is jó lapok járatására s mutassa ki érdeklődésével is, hogy mennyire szíven hordozza ezt a nagy, szent ügyet s nem pártpolitika érdekében, hanem azért, mert a minden pártpolitika fölött álló nagy érdek, az erkölcsöt prédára nem engedti.

Ugyancsak e célból rendelem el az ugynevezett sajtó vasárnapot. Legyen vasárnapunk a rossz lapok penészflórája ellen is; legyen az a nap igazán vasárnap, emelkedett érzések s áldozatkész lelkesedésnek napja — ítélnapja az alválnak s a rossznak. Segítsük népünket arra a magaslatra, hogy saját maga erkölcsi érzékével cenzurálja meg a rossz sajtót. Hivatalos cenzura nincs, de erkölcsi legyen.

E vasárnapon a szentbeszéd is az olvasmányokról s a sajtóról szóljon, ténstük ki azt, hogy mint rombolja a rossz olvasmány észrevétlenül is a hitet s mint rendíti meg alattomosan, vagy frivol arcátlanossággal a jó erkölcsöt, — mutassunk rá, hogy nemcsak kezét és arcot, hanem a képzetet is lehet bepizskítani, kezét és arcot sárral, képzetet piszkos olvasmánnyal s hogy könnyű mosni kezét, de nehéz mosni lelkét; mutassunk rá, hogy a rossz lapok hirszolgálatát „kulturans személdombokat” hord össze s az embert inkább az emberi alávalósággal s bűnnel, mint az élet tisztelretreméltó jelenségeivel foglalkoztatja s valamiképp az emberiség utálatára neveli. — Nyomatékozzuk, hogy kötelességünk védekezni a rossz sajtó ellen, mert a közöny e részben elmaradt öntudatlanságot, a pártotás pedig határozottan bünt jelent.

Sajtóvasárnapul egyházmegyémbe október első vasárnapját tűzöm ki. Ne sokaljuk az áldozatot mi se, hívünk se, sőt neveljük magunkat arra az érzésre, hogy mikor jó lapra költünk, akárcsak az Isten oltárára tennők le adományunkat. Mert

mit használ végre is az istentisztelet a templomban, ha a templom kivül a bűnt szolgáljuk s mire való a vallásosság, ha tisztá erkölcsöt nem érlel? A hit cselekedet nélkül holt s egyike a legidőszertűbb jó cselekedeteknek a jó sajtó pártolása; tegyük hitből a hitért!

Özv. Zichy Jánosné grófné.

Özv. Zichy Jánosné grófné haláláról a következő gyászjelentést kaptuk:

Zichy és vásonkeői gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter, fájdalomtól megtört szívvel tudatja, ugy a saját, mint neje, szül. Zichy Margit grófné, gyermekei János, Géza, Pál, György, testvérei: Henrik és ennek neje, szül. Weichs Mária báróné, Gyula, pécsi püspök, Viktória és Lujza; valamint nagynője: özv. gróf Zichy Jenőné; szül. Redern grófné és az összes rokonság nevében, hogy édes anyja:

Zichy és vásonkeői özv. gróf Zichy Jánosné, szül. Redern Mária grófné

a megboldogult császárné és királyné palota-hölgye és csillagkeresztés hölgy, életének 71. évében, a haldoklók szentegyházának buzgó felvétele után, Istenbe vetett erős hitte, bizalommal és példás keresztényi türelemmel viselt, hosszas, sorvasztó betegség után, a mai napon Pécsen, jobbára szederült.

A megboldogultnak hült tetemei folyó hó 28-án délután 2 órakor fogtak Pécsen a püspöki palotában beszenteltetni és 29-én d. e. 11 órakor Nagylángon, a családi sírbolt kápolnájában, ugyanakkor mondandó szent mise után végső nyugalomra helyezni.

A megboldogult lelki üdvéért folyó hó 30-án Nagylángon fog engesztelő szent-mise áldozat a Mindenhatónak bemutatni. Pécs, 1910. Szept. 26.

Az örök világosság fényeskedjék neki!

A holtestet tegnap szerdán Pécsen beszentelték, azután vonaton Abára, onnan pedig a sötét éj fátyla alatt Nagylángra hozták.

Ma d. e. 9 órakor Zichy Gyula gróf megyéspüspök elhunyt édesanyjáért gyászmisét celebrált. Megérkeztek a rokonok, s lassan gyülekezett a gyászoló közönség, a mely az egész környékből s a megye legtávolabbi részeiből is előzőnlötte a nagylángi kastélyt és környékét. Ott voltak özv. Zichy Jenőné grófné és leányai: Crenneville grófné, szül. Zichy Herminia grófné, gróf Oberndorff Pál és neje, Zichy Paula grófné, Szontagh Jenő, mosonyi főispán és neje Zichy Erzsébet grófné, Zichy Gabriella grófné, Zichy Nándorné grófné, Zichy Aladár gróf v. b. t. t. Zichy Livia grófné, Zichy Ágost gróf, Zichy Géza gróf, Zichy Ráfáel gróf és neje, Hadik János gróf v. b. t. t., Nádasdy Tamásné grófné, Széchenyi Viktorné grófné, Festetics Pál gróf, özv. Czickán Morné báróné, Károlyi Zsuzsanna, Julia grófné, Majláth György gróf, Eszterházy

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete,

EZELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
Nagy választék ágy és asztalneműekből,
— fehér és színes barchetok, stb. — Olcsó szabott árak.

Ma! lapunk 4 oldal.

— **Nemes telt.** Kréncz Ignác apátkanonok a helybeli állami főreáliskola püspöki bizosa 7-ik és 8-ik osztály katolikus vallású tanulói mindegyikét emlékkép megajándékozta Szuszat Antal: katolikus Hítvédelme című koszorúzott remek díszkönyvvével. E könyv szolgáljon az életbe maholnap kilépő ifjaknak támaszul és hitökben erősítse őket.

— **Közgyűlés a városnál.** A közgyűlés régi érdekességeit nem látjuk többé. A polgármester a közgyűlés tárgysorozatát oly részletességgel terjeszti elő, hogy mindenki tisztában van vele s a homályos részletek kidolgozása már közgyűlés előtt megtörténik. A városi párt tegnap szintén érkeztetett tartván, ki húzta a mérlegfogait az esetleg keletkező szóvitáknak.

A gyűlést Saára Gyula dr. polgármester vezette. A jegyzőkönyv hitelesítői Keresztes Zsigmond és Gerő Jakab lettek.

A polgármester bejelenté, hogy Zichy János gróf kultuszminiszter esküdt gyászában a város is résztvevő, a mennyiben küldöttségleg képviseltette magát a temetésen és a közgyűlésből kifolyólag részvétlátiratot az a gyászoló családhoz. (Helyeslés.)

A polgármester részvétl emlékezik meg Antal József, Perl Miksa dr. és Fister János biztagok elhunytáról.

A legközelebbi közgyűlés a jövő évi költségvetés miatt október 15-én lesz.

Németh János b. t. a város fásítása érdekében szólal fel. A városnak annyi haszontalanul heverő területe van, amelynek befásításból a városnak nagy haszna lehetne. Kéri a befásítást. Kégy Miklós akkora mértékben kívánja a fásítást, de csak akkora mértékben a mennyiben öntözni is lehet. *Bilkei* Ferenc szépészeti egyesület föltámasztását kívánja, hogy jó izlésű emberek összefogva a városi hatóságokkal igyekezzenek a várost minél szebbé és kedvesebbé tenni. A polgármester 5 év alatt kívánja a fásítást keresztülvinni, tehát a város egész jövő képe alakul most ki hosszú esztendőkre. Saára Gyula dr. polgármester örömmel üdvözi a fásításra vonatkozó tervet, hiszen ezt ő egész lelkesen kívánja és tervei vannak rá, a melyet fokozatosan keresztül akar vinni.

A Petőfi-utca beburkolását a város 2300 k. költséggel kívánja. Csöppenczky Mihály, Penes Imre, Holly Géza, Flaskár József, Zsigray Sándor, ellenző felszólalásai után, a két egyöntetű általános utcarendezés keretében óhajlik a Petőfi-utca burkolását. Winkler Vilmos főmérnök rekedtséggel küzködve (derülttség) ajánlja a tanács határozatának elfogadását. A közgyűlés a tanács javaslatát nem fogadja el.

Palánszky Miklós dr. lemondván ker. orvosi állásáról és a bizottsági állásairól, hálás köszönetet mond a közgyűlésnek a kegydíjért.

A városi readörök, szolgák és tüzoltók 30% drágasági pótlékokat kívánnak. A tanács 15 százalékat 6100 koronát kíván adni. Farkasdy Dezső dr. 1910-re is indítványozza, Csöppenczky Mihály dr. ellenzi az ilyen öltészerű rendezést. Végleges rendezést kíván. Adatokat kér az ország összes polgármestereitől, hogy a többi városok hogyan fizetik alkalmazottaikat s a rendezés legyen alkalmas és rendszeres. A jövő ilyen kérvényeit a polgármester véleményezze. Pollák Gusztáv pártolja az indítványt. Steiner Jákó dr.: a kisemberek védelme volt a polgármester egyik programpontja s hangulatos beszéddel ajánlja a javallatot elfogadásra. Szó a hegyparthoz (a földmivesek) a kiknek a véréről van szó. Saára Gyula dr. a legjobb akarat mellett sem ismer a Steiner Jákó dr. által festett képből magára. A városi háztartás 30 ezer kor. újabb terhet emelt év végéig a saját vállaira. A rendőrök fizetése kevés, más városok jobb anyagi viszonyokkal kevesebbet adnak. Ő nem ellenzi a megfizetést, de Steiner Jákó mikor hangzatos szavakkal magát a rendőrök apostolának tünteti fel, őt a polgármestert a szarok színében állítja oda (Zajos felkiáltások: Eljen a polgármester). Steiner Jákó dr. a szociáldemokrata eszméket csepegteti s a tekintély elvét csuflítja. Pénzes Imre ellenzi a pótlék megadását. Holly Géza dr.: senki nem mutatott rá, hogy mennyi a létminimuma az alkalmazottaknak. Mi 29 nagyobb város közül 26-dik vagyunk a fizetés dolgában. Minden ál-

lást megfelelőleg kell díjazni. A mi rendőreink alapfizetése 600 kor., lakbörük 150 kor. és ruhát kapnak, ez megfelel 900 koronának. Ő azt indítványozza, hogy a polgármester szerezzé be a különböző városoktól az adatokat s ha a mi városunk alatt áll a többinek fizessünk, többet. Csöppenczky Mihály dr. indítványára 27-en, elene 34-en szavaztak.

A tanácsi indítványra Farkasdy Dezső indítványával kiegészítve 29-en, ellene, 14-en szavaztak s így esetleg új pótdávval rendezik az alkalmazottak fizetését.

Az iskolaérintésüket nem fogják kinyomni. A Szedres kertü kertészház építését Pénzes Imre kapta meg.

Liebhart János műszaki segéd helyett új erőt alkalmaz a polgármester.

Vesec város feliratai részben pártolja a közgyűlés.

Csóri Mihály kapusnak 800 kor. nyugdíjat és 60 kor. kegydíjat ad a közgyűlés.

Hajas Józsefnek 200 kor. előleget szavaz meg a közgyűlés.

Az ülést lapunk zártakor még folytatódik.

— **Nemes alapítvány.** A székesfehérvári kereskedelmi társulat választmányja kedden megtartott gyűlésén szívélyes ovációt rendeztek Wertheim Armin elnöknek, abból az alkalomból, hogy nem régiben ülte meg 70 éves évfordulóját születésének. Schlanmadinger Jenő, t. ügyész, a társulat ügyesse meleg szavakban köszöntötte az elnököt, aki mint kifejezte talpig ur, jó gazda és jó kereskedő és aki több mint másfél évtizeden egy gyűlésről sem hiányozott. Az elnököt szeretetteljesen üdvözölték a többi tagok is. Az ünnepeket két fia pedig: Imre és Pál egy 700 koronás alapítványt tettek le apjuk nevére, hogy ennek kamatait minden évben a felsőker. iskola annak a tanulójának adják ki, aki a könyvtel-tanban a legjobb előmenetelt tanúsítja.

— **A vármegye gazdálkodása.** Alább közölünk le egy egyszerű versenyfelhívási rendeletet. Nem hirdetés-reklám céljából, hanem, hogy benne érdekes adatok vannak a vármegye szociális gondolkodására. Attól a nemes intenciótól vezéreltetve, hogy a vármegyei közigazgatási élet hasznosabb járjon, nemcsak az egyes emberre, hanem a községekre is, a vármegye elöljár abban, hogy a kavicszállítás haszna lehetőleg a kisemberekre is kiterjedjen. Ezeket a nemes intenció különben már volt alkalmunk dicsérni.

A rendelet a következő:

Járási főszolgabíró uraknak, valamennyi község elöljáróságának.

A vármegye törv. kőzútain 1911. és 1912-években szükséges fedanyag szállításának biztosítása iránt a közigazgatási bizottság 1896. sz. alatt s a vármegye hivatalos lapjában megjelent versenytárgyalásra teljes figyelmét felhívom.

1. A vármegye s a községek jólfelgott érdekében szigorúan meghagyom, hogy a versenytárgyalás a *legszelesebb körben teljesség közhírre s az elöljáróság törekedjék oda, hogy a vállalatban esetleg a község is niint erkölcsi testület, de az adózó polgárok is részt vegyenek.*

2. Amennyiben egyes utzakaszok nem, hanem egész utvonalon adható csak a szállítás ki, hívja fel a szomszédos községek elöljáróságait és egyes jobb módos vállalkozó szellemű lakost, hogy az érdeket közü menti község lakosaival *érintkezve egy egész új közös szállítására nézve tömörüljenek és mint társvállalkozók lépjenek fel.*

Figyelemztessék az érdeklődőket, hogy az árak arra való tekintettel, hogy magukat és kevésbé tájékozottakat is irányíthatassák az állam-építészeti hivatalnál (Távirda-u. 4. sz.) mindenkör betekintetők, ahol is *mindennemű felvilágosítás, utbaigazítás a legnagyobb készséggel meg fog adatni, valamint a kitért tanácsokkal is el fog láttatni.*

Székesfehérvár, 1910. szept. 20.

Alispán távol:

Balassa főjegyző.

— **A kolera.** Ma ismét érkeztek kolera-hírek a megyéből. Az alispán t. i. szigorú rendelkezést adott ki, hogy minden legkisebb kolera-gyanuról s a kolera-tyben

történő minden intézkedésről tegyenek nála jelentést. A legújabb jelentések a következők:

Ercsiben Varga István, a hajóról leszállított fűtőlegény, Matics Péter s a többi kolera-gyanus beteg jól érzik magukat, lehetőleg teljesen fel fognak épülni.

Városunk piacán ma reggel olyan zöldségneműt árusították a bolgárkertészek, amelyet a Duna vizében áztattak meg. A főorvos intézkedésére a zöldséget elkoboztatta és megsemmisítette a rendőrség. A kocsit pedig, amelyen a zöldséget hozták, megsemmisítették.

A városban és a megyében folyik tovább a kolera ellen való védekezés céljából kiadott rendelkezések foganatosítására.

Tolnamegyében és Dunaföldvárról, Ózóról, Pákozdról, Pestmegyéből, Dunavecseről, Hájósról, Dunapenteléről, stbt. jelentettek be kolera-t az alispáni hivatalnak.

— **A Rákóczi-utcai lelet értéke** csak akkor tűnt fel, amikor a márványlapot takaró földet el-takarították, csak akkor derült ki a lelet értéke volta. Egy hatalmas sírkő ez Nagy Lajos király korából. A sírkövön a nagy király címere és körülötte körirat látható. A körirattól egészen jól látható az évszám: *Anno Domini MCCCLXXIII.* (1373) és a *fanulus* szó, ami tudvalegoleg apródót jelent. Kötségtelen, hogy a kő Nagy Lajos király egy nemes apródjának sírköve.

Az irat többi része a kövön nem volt kibetűzhető, így erről levonatot vettek. Csodálatos, hogy míg a kő a kiemelésnél darabokra mállott, addig az alatta talált két koponya dacára a majdnem hat évszázadnak, mióta a földben van, elég jó-karban maradt. Az érdekes leletet egyelőre a vármegyei múzeumban helyezték el. Nem ártana, ha az illetékes körök figyelmébe most, amikor a vízvezeték létesítésével kapcsolatban ásásokat folynak — városunk fel fordulna. Szírvart dicső nemzeti királyaink egykori székvárosában és temetkezési helyén mértetelen, történelmileg nagybecsű kincseket rejt a föld gyomra, mint ezt bizonyítja az a körülmény, hogy a Belvárosban történő új építkezéseknél mindig akadnak feliratos kővekre, régiségekre. Ezek azonban többnyire elkalodlnak, senki sem törődik velük, a munkások magukkal viszik. Nem egy külvárosi ház kopádkája Szent István híres bazilikájának köveiből való és nem egy utcai csatorna hidját készítették olyan márványlapokból, amelyekhez a régmutt dicsősége tapad.

Az Egyházmegyei könyvnyomdában egy jó házból való fiu tanulóknak felvételt.

— **Az Egyház Északamerikában.** Annak, a ki Északamerikában jár, mód nélkül feltűnik a templomok óriási száma. Vannak utcák, a melyekben minden ötödik, hatodik épület templom. Angol, német, olasz, lengyel, tót, magyar, francia, belga, spanyol, hollandus, kínai, szerezsen nemzetiségek, latin és görög katolikusok s a protestáns felekezeteknek körülbelül 200 válfaja nagyszerű tarkaságban van képviselve. Az ország 100 millió lakosa közül felének nincs vallása, meg sincs keresztelve, esetleg nem ér rá vallással, lélekkel törődni, vagy ha törődik, a szabályait maga alkotja meg. A másik fél: a vallásos azonban csakugyan vallásos, a mely nagy áldozatokat hoz a maga meggyőződéséért. Erdekes, hogy milyen igényekkel lépnek föl a vallásukhoz hű emberek. A katolikusok azzal ösztönzik hitfeleiket áldozatkészségre, hogy a presbiterianusok (protestáns felekezet) 1 millió 800 ezren vannak s mégis 16 ezer 500 templomuk van és 13 ezer lelkészüknek adnak fizetést — vagyis átlag 109 hívőre esik egy templom; ezzel szemben 14 millió katolikusnak csak 13 ezer temploma van 16 ezer pappal — Nem szűgyen-e ez — így kiáltanak fel — a katolikusokra?

S ennek a felhívásnak rendszeresen megvan a kívánt hatása. A százas és ezres dollárok sürdun hullanak a jótékonyseg oltárára. Az állam nem tesz a vallásokért semmit, csupán bántani nem engedí egyiket sem. S ez elég. Az emberek pedig bebizonyítják, hogy a vallás *életteljesítés.* Egyesek egy darabig gyűlölködtek vagy nem törődhetnek vele, de utóbb könyörögnek érte és nagy áldozatokat hoznak, hogy a kebelén megpihenhessenek. Nátunk szinte elképzelhetlennek lát-

szik, hogy egy nagy vallástüldözés vagy a mostani anyagi források megvonása után existálhatná-e az egyház? Az első időben meg vagyok gyűződve iszonyú forrádason menne az Egyház keresztül. Más papoknak és más híveknél kellene támadni. De hogy végeredményében a hitetlenség még sem tűzhetné ki a sarga lobogóját az egészen bizonyos. Sőt ellenkezőleg, a "kiddit" sereg helyén hívőbb és ragaszkodóbb nép jánna, mint valaha. Ez a vallás belső ereje, a melyet nem emberi erő ad.

Az amerikaiak most azt hirdetik, hogy a japánok, kínaiak és indiánok megtérítése Amerikára vár. Sőt a pápának is azt ajánlják, hogy hagyja azt a vén kopot Európát, a mely hálátlansággal a gyűlölettel fizet a jóságért, hagyja a franciáknak, a spanyolok (lassankint a magyaroknak) peleszámítják) hálját és jöjjön Amerikába. Ott megbecsülik és olyan hálát bizonyítanak iránta, a melyet Europa nem ismert soha. Nem is csoda, mikor az Egyesült Államok elnöke Roosevelt 1906-ban a St pauli kath. székesegyház alapkövének letételekor ezt táviratozta Irland érseknek:

"A mi szerencsés Amerikánknak a szabadság és a vallás természeténél fogva és kész keze téve haladnak előre."

Ez amerikai felfogás. Le a kalapot előtte! (Szerk.)

Szüreti multság. A Délivasut Műhely Dalegylete okt. 1-én szüreti multságot rendez. Beléptíj személyenkint 1 korona.

Vasutasok ünnepe. A Mszko Vasutas Szövetsége új helyiségét október hó 1-én este 8 órakor kezdődő társasvacsora és táncsal egybekötött multsággal nyitja meg, melyre a t tagok ismerőseikkel együtt ezennel meghívotnak. Egy tértek ára 1 k. 20 fill. Beléptíj díj családdal együtt 50 fillér.

Az új menürend. Érvényes okt. 1-étől. I. Székesfehérvárról Bpstre. Vp. indul d. e. 5 ó. 6 p. érkezik 7 ó. 20 p. Szv. indul 6 ó. 11 p. érkezik 8 ó. 15 p. Szv. 7 ó. 40 p. érkezik 9 ó. 10 p. Gyv. indul 8 ó. 53 p. érkezik 10 ó. 15 p. Szv. indul d. u. 2 ó. 32 p. érkezik 4 ó. 45 p. Szv. indul 6 ó. 46 p. érkezik 9 ó. 55 p.

II. Bpstről Székesfehérvárra: Szv. indul d. e. 6 ó. 30 p. érkezik 8 ó. 36 p. Gyv. indul 7 ó. 45 p. érkezik 8 ó. 58 p. Szv. indul d. u. 1 ó. 35 p. érkezik 3 ó. 37 p. Szv. indul 5 ó. érkezik 6 ó. 19 p. Szv. indul 6 ó. 15 p. érkezik 8 ó. 10 p. Gyv. indul 8 ó. érkezik 9 ó. 18 o. Szv. indul 9 ó. 15 p. érkezik 11 ó. 25 p.

Beválnak a legényeink! Tegnap vitték városból a legények elejét katonának. 268 legény került sor alá az I-ső korosztályból és bevált közülök 130 legény. 112-re lett volna szükség, annyit írt elő a katonai parancsnokság. Az eredmény szép.

Csendes egyházüldözés Franciaországban. Most, amikor az egész világ érdeklődése ama végzetes küzdelemre irányul, amelyet a spanyol államhatalom jelenlegi urai folytatnak az egyház ellen, a Tablet római levelezője Franciaország szomorú példájára hívja fel a figyelmet, mintegy jelezni akarván ezzel azt, hogy a spanyol katolikusokat is milyen veszedelem fenyegeti. Mert nemcsak a közelmúltban, de a jelenben is a szabadkőműves antiklerikálisizmus polypkarjai fojtogatják a francia egyházat. Nem nyíltan, de titokban. A francia kormány 1907-ben elhatározta, hogy szakít a régi, durva egyházellenes politikájával, amely csak a jogtalanul meggyalázott és kirabolott egyháznak szerzett egyre több barátokat. Combes-ék új taktikát követtek és lehetőleg simán, minden nagyobb zaj és felháborítás nélkül igyekeztek aláítani az egyház fáját. Nem elégedtek meg azzal, hogy elvették az egy-

ház vagyonát, hanem törvényt hoztak arra is, hogy kárpótlásul az elvett javakért nem hajlandók fizetni a papságot. Franciaország papjai ajtóról-ajtóra járva koldulták össze kenyérüket és valóban Isten különös kegyelmének tulajdonítható, hogy ilyen nehéz körülmények közt is fenn tudták tartani a hitet. A kormány, mint ismeretes, a vallástalan iskolakönyvekkel, továbbá a papság és püspökök ellen intézett hajszával akarja lehetetlenné tenni a papság áldásos munkáját.

De ennél sokkal veszedelmesebb a kormány az a harcmódozása, melyet titokban folytat a vallás ellen. A szeparációs törvény értelmében az egyházi javakat a községek vették birtokukba és az állam legfőbb felügyeletet gyakorol felettük. Természetesen a kormány gondoskodik arról, hogy egy a községi tanács, mint a legfőbb felügyelet atheista kezekben legyen. Hogy ezek hogy gondoskodnak az "állami kezelésbe vett" templomokról stb. arról szomorú hírek érkeznek Franciaország különböző vidékeiről. Itt is, ott is renováltatni kellene a templomot; dűledezőben a falak, a harangtorony. A legtöbb helyen a plébánia népe szegény, nem adakozhatik. De még érdekesebb, hogy ahol a hívőknek módjuk volna rá, a hatóság nem engedeli meg az adakozást. Hiába felebbeznek katolikusok a tanácshoz, a megyéhez vagy a kormányhoz. Éveken át nem kapnak választ, végre azonban megérkezik a helyszínére egy kormánybiztos, aki megállapítja, hogy a templom vagy a kérdéses harangtorony már annyira rossz és életveszélyes, hogy le kell rombolni. Cinqueuxben omladozó félben volt a templomtorony. A hívők engedélyt kértek a kormánytól arra, hogy a saját költségükön kijavíthatassák. A kormány azzal felelt, hogy néhány mérnököt küldött a helyszínére, akik dinamittal levegőbe röpítették a templomot, toronyostól mindenestől. De számtalan más hasonló példa tanuszkodik arról a ravasz taktikáról, amelylyel Briand-ék ma is folytonosan és fáradsáhtalanul üldözik az egyházat. A francia szabadkőművesek titkos gyűnyörrel számítgatják azt az időt, amikor majd minden templom romokban hever, minden püspök a börtönben ül vagy legalább minden hatalmától megfosztva tehetetlenül kénytelen nézni az ó diadalukat. De kérdés, hogy így lesz-e? (Gyv)

Fényképező készülékek és az összes-kellékek nagy választékban kaphatók Klöcker Péter udvari könyvkereskedésében Székesfehérváron.

A gondatlanság áldozata. Folyó hó 28-án egy névtelen feljelentés érkezett a rendőrséghez, amelyben a névtelen feljelentő tudatja, hogy Nagy Károlyné és neje Jancsár utca 17. sz. alatti lakos cipészegéd 2 éves Erzsébet nevű leánya f. hó 27-én lugkőoldatot ivott. A rendőrség részéről Zavaros rendőrkapitány és Sulyok János ríbzos a helyszínre mentek és megállapították, hogy Nagy Teréz f. hó 27-én délután csakugyan megmérgezte magát lugkőoldattal. Az eset úgy történt, hogy a Nagy Károlyékkal közös konyhán lakó Jámbor Ferencné lugkőoldatot hagyott a kis leány előtt, aki hozzányult a lugkőves bögréhez és ivott belőle. Szerencsére csak kisebb mennyiségű lugkőoldatot ivott s élete még megmenthető. A kis leányt lakásán ápolják, a rendőrség pedig az eljárást megindította.

Az utomobil utja. Lóter Ernő pénzügyi titkár automobilon városunkon keresztül Veszprémbe sietett. Az uton Csór határában elvesztett egy csomagot amelyben több értékes holmi volt. Pataki János, a csóri kanász megtalálta a csomagot s megtartotta magának. A csendőrök kipuhatolták a kanász manipulációját és feljelentették.

20 fillér egy nagy doboz Fernolent-féle világhírű cipőkrém. — Legjobb denaturált spiritusz literje 52 fillér. — **Gummisarkok**, melyek a járást biztossá és kellemessé teszik, továbbá cipőfűző különlegességek, matracha való lószőr, afrik és tengerifü, stb. legolcsóbban kaphatók **LANGRAF GABOR ES FIA** gépszijs és bőrkereskedésében Jókai-utca 8.

Női divatterme áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. hölgy közönséget mély tisztelettel értesíteni, miszerint Nádor-utca 7. sz. alatt levő

NŐI DIVATTERMET

Jókai-utca 20. szám (saját házamba) helyeztem át, ahol azt a mai kor igényeinek és kényelmének megfelelően rendeztem be.

Elvállalom az összes női ruhát — a legújabb angol és francia divat szerint, ugyszintén női bunda, valamint mindenféle női sport öltönyök (vadász, lovaglósportimők stb.) legújantnyosabb árak mellett precíz elkészítést.

Egyben nem mulaszthatom el nagybecsű rendelőimnek a multban irányomban tapasztalt jóindulatáért köszönetet mondani és tisztelettel kérem, hogy számomra azt a jövőben is fentartani méltóztassék.

Szíves megbízásait a legnagyobb készséggel várva, maradtam

szolgálatára készen

VARGA ISTVÁN
női szabó.

A helybeli légszeszgyár a legjobb minőségű sziléziai darabos gázköszénből előállított

COAKS-át

ajánlja métermázsánkint 4 korona árban a gyártelepen.

A ki legalább 3 métermázsát vesz egyszerre, annak a coaks-ot díjmentesen hazaszállítjuk (a ház kapujáig). Az ugyanilyen köszénből előállított **KÁTRÁNY** ára métermázsánként 6 korona a légszeszgyárban, előzetes készpénzfizetés ellenében. Egész vaggonrakomány rendelése esetén kedvezményes ár megegyezés szerint.

Kátrányunk nagyon alkalmas szőlőkarók festésére és mindennemű fának konzerválására.

A székesfehérvári légszeszvilágítási társulat igazgatója:

MRAZ W.

Intézeti fehérmű fiúk és leányok részére nagy választékban, harisnyák, keztük, kötények és iskolatászkák, schiffonok, valódi rumburgi és creasz vásznak, asztalterítők, törülközők és paplanok.

! Szülők figyelmébe !

Egyedüli raktár Kobrak cipőkben, férfi, női és gyermekcipőkben, továbbá vadász és sportcipőkben óriási választék.

Gyukits, Borsalinó és Habig kalapokban, ingek, gallérok, zsebkendők és nyakkendőkben igen nagy választék. Flanel takarók, linoleum és bőrvásznak.

Olcsó, szolid, szabott árak.

Olcsó, szolid, szabott árak.

Knazovitzky Bela divataruháza

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérváron.